

ляют очищенную тростничинку, служащую чубукомъ. Высохнувъ, лёссы твердѣеть какъ камень, такъ что эта машинка довольно прочна. Передъ куренiemъ напускаютъ черезъ тростничину воды въ снарядъ, чтобы вымыть его отъ пыли; при томъ, по увѣренію курильщиковъ, мокрыя здѣсь стѣнки способствуютъ улучшенію вкуса табачнаго дыма. Затѣмъ воду вновь вытягиваютъ (а если лёссы имѣеть щели, то она и сама уходитъ), насыпаютъ въ наружное углубленіе табакъ и лежа на землѣ курятъ черезъ тростничину. Подобныя курилки служать нѣсколько времени многимъ путникамъ на мѣстахъ остановки каравановъ.

Верстъ за 60 не доходя Черчена измѣняется, сначала исподволь, а потомъ рѣзче, характеръ какъ самой Черченъ-дары, такъ и ея долины. Послѣдняя снова расширяется, туграковые лѣса попадаются рѣже и вскорѣ совсѣмъ исчезаютъ. Остаются лишь густыя заросли тамариска, а по излучинамъ понизившихся береговъ рѣки и по островамъ, ею здѣсь образуемымъ, въ изобиліи растетъ облепиха; далѣе вверхъ появляются тростниковые болота и довольно сносныя пастбища. Плѣсы Черченъ-дары становятся вдвое ужѣ, ближе къ Черчену совсѣмъ пропадаютъ. Тогда и рѣка съуживается мѣстами сажень на 15; въ руслѣ ея начинаетъ попадаться галька. Словомъ, выше названнаго оазиса Черченъ-дарья вступаетъ въ область своего верхняго теченія, большая половина котораго принадлежитъ окрайнимъ тибетскимъ горамъ. Вмѣстѣ съ измѣненіемъ къ лучшему долины описываемой рѣки, появляются кое-гдѣ пастухи со стадами барановъ, а въ 37 верстахъ не доходя Черчена лежить небольшая деревня *Татранъ*. Въ ней живутъ 8 семействъ, которые занимаются хлѣбопашествомъ, частью и скотоводствомъ.

Сдѣлавъ въ Татранѣ дневку, мы затѣмъ еще разъ ночевали на срединѣ пути до Черчена возлѣ небольшаго озерка *Балыкъ-куль*. Въ немъ много валялось издохшей рыбы, которую черченцы здѣсь добываютъ посредствомъ отравы. Сюда-же выѣхали къ намъ изъ Черчена нѣсколько туземцевъ навстрѣчу. Въ сопровожденіи этихъ посланцевъ пришли мы 14 апрѣля въ самый Черченъ, гдѣ были встрѣчены мѣстными властями—хакимомъ (уѣздный начальникъ) и аксакаломъ (волостной старшина) и разбили свой бивуакъ въ тѣни ивовыхъ деревьевъ, не доходя одной версты до главной части оазиса.

Онъ лежитъ на абс. выс. 4100 футовъ по обѣ стороны Черченъ- Оазисъ Чер-
дары, верстахъ въ 60-ти по выходѣ ея изъ горъ, на небольшой лѣссовой площади, окруженнай сыпучими песками. Эти пески на правомъ берегу Черченской рѣки придвигаются къ ней почти вплоть и